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Oponovaná rigorózní práce je zpracována na speciálně pedagogické téma, kterým je 

problematika dětí s poruchami autistického spektra. Jedná se o přepracovanou verzi práce po 

neúspěšné obhajobě, práce je předložena s původním názvem Rozvoj komunikace u dětí s 

poruchami autisticého spektra  

Zvolené téma rigorózní práce je možné považovat za stále aktuální nejen pro logopedii, 

ale pro širokou oblast speciální pedagogiky, psychologie i oblast medicínskou. 

Interdisciplinární přístup je jednou z podmínek úspěšného začlenění osob s poruchou 

autistického spektra do společnosti. Autorka si zvolila téma, které není u nás zpracované, a to 

zjistit možnosti rozvoje komunikace u cílové skupiny dětí v rámci logopedické intervence 

poskytované klinickými logopedy. Mgr. Králová působí v rezortu zdravotnictví a dětmi 

s poruchou autistického spektra v rámci logopedické praxe pracuje. Děti vyžadují intenzivní 

podporu ve všech oblastech rozvoje jejich osobnosti, komunikaci a komunikativní dovednosti 

je možné zařadit k dovednostem stěžejním. Rodiče dětí s poruchou autistického spektra často 

obtížně nalézají odpovídající intervenci, proto je možné autorčin záměr sledovat klinické 

logopedy a jejich kompetenci poskytovat logopedickou inervenci těmto dětem za době zvolené 

téma. 

Za hlavní cíl práce si autorka vytýčila zjistit možnosti rozvoje komunikace u dětí 

s poruchou autistického spektra a ukázat některé přístupy k terapii v podmínkách klinické 

logopedie.  

 

Oponovaná práce je v rozsahu 115 stran textu, z tohoto počtu první strany práce 

obsahují povinné údaje, anotaci s klíčovými slovy v českém a anglickém jazyce a rovněž obsah 

práce.  V závěrečné části autorka umístila seznam použitých zdrojů, seznam tabulek, grafů, 

obrázků a zkratek. Přílohový materiál představuje dotazník, na jehož základě Mgr. Králová 

realizovala jedno ze svých výzkumných šetření, otázky k rozhovorům a rovněž úkázky 

obrázkových materiálů. 

 



Mgr. Zuzana Králová rozčlenila práci do vyvážených kapitol, čtyři kapitoly jsou v části 

teoretické, zbytek práce představuje emiprický výzkum. V teoretických kapitolách nalézáme 

několik rozpracovaných problémových okruhů, které vychází z anylýzy odborné literataury a 

jiných zdrojů. Jedná se o oblast komunikace, vývoje dětské řeči, narušení komunikační 

schopnosti a logopedická inervence; následují poruchy autistického spektra, symptomatologie 

a diagnostika poruch autistického spektra, v posledním okruhu nalézneme oblast komunikace 

osob s tímto postižením. Autorka věnuje pozornost i systémům alternativní a augmentativní 

komunikace, kterou stručně rozpacovala v poslední teoretické subkapitole. 

 

Na teoretické kapitoly navazují vlastní výzkumná šetření, která jsou obsahem poslední  

kapitoly práce. Mgr. Králová zde umístila výzkum smíšený, nejříve šetření kvantitativního 

charakteru, posléze šetření kvalitativní. Za hlavní cíl výzkumných šetření si vytýčila analyzovat 

současný stav poskytované logopedické intervence u dětí s poruchami autistického spektra. 

K dosažení dominantího cíle formulovala pět cílů parciálních a pět pracovních hypotéz. 

V šetření kvantitavním relizovala dotazníkové šetření, dotazníky distribuovala 

klinickým logopedům v Praze a regionu Středočeský kraj. Inforamce získané dotazníkovým 

šetním statisticky vyhodnotila, graficky znázornila a okomentovala. Druhé šetření bylo 

kvalitativního charakteru, doplňuje dotazníkové šetření. Zde autorka rozpracovala případové 

studie pěti dětí s poruchou autistického spektra, s nimiž se setkává v praxi klinického logopeda. 

Při zpracování využila techniku obsahové analýzy dokumentů, pozorování, analýzy výsledků 

činnosti a polostrukturovaného roz¨hovoru. Rohovory vedla s rodiči dětí a se speciálními 

pedagogy škol, v nichž jsou děti vzdělávány. 

Všechna šetřením získaná data autorka vyhodnotila, okomentovala, vytvořila závěry 

šetření. V poslední subkapitole umístila doporučení pro speciálně pedagogickou a 

logopedickou praxi. Z výsledků je zřejmé, jak důležité je věnovat pozornost diagnostice a 

terapii poruch autistického spektra v resortu školském i ve zdravotnictví. Autorce se podařilo 

v práci upozornit na potřebu meziresortní spolupráce a celoživotního vzdělávání všech 

logopedů. 

 

Z pozice oponentky práce mám několik marginálních připomínek: 

- V práci jsou na několika místech nezdařilé formulace myšlenek, např. na s. 20: 

Klinický logoped jako jediný působí v resotu zdravotnictví a je absolventem 

akreditovaného magisterského studijního programu speciální pedagogika, 

ukončeného státní závěrečnou zkouškou z logopedie a surdopedie a absolvováním 



specializačního vzdělávání, kde je jako zaměstnanec soukromého klinického 

logopeda.??? Zřejmě chybí nějaká část věty. Dále autorka vyjadřuje myšlenku, 

kterou zřejmě nějakými předchozími úpravami opomněla dokončit: Specializační 

vzdělávání je ukončeno státní závěrečnou zkouškou ze, tzv.atestací. 

- Na začátku eampirické části práce (s. 50) je uvedena závažné sdělení, ale její 

formulace je opět nepřesná: Se zlepšující diagnostikou poruch autistického spektra 

roste také počet osob s tímto zdravotním postižením navštěvujících logopedii 

v klinické logopedické praxi. Nejednotné užití termínů logopedie, logopedická 

intervence, logopedická praxe, logopedická péče je možné sledovat i v dalších 

autorčiných vyjádřeních. Speciálněpedagogický obor logopedie vyžaduje nejen 

zkvalitnění diagnostických a terapeutických postupů, ale právě zpřesnění a 

jednotnost používané terminologie bude ku prospěchu a zvýší jeho prestiže a 

postavení v systému vědních oborů, proto doporučuji do budoucna právě 

jednotlivým pojmům věnovat pozornost. Tato poznámka je směrována nejen 

k autorce, ale ke všem logpedům v naší zemi. 

- s. 111: opět formulace věty: Já osobně se snažím, jak je vidět i v praktické části 

rigorózní práce, aby v každé terapii byly rozvíjeny všechny percepce. 

- V doporučeních pro praxi na s. 113 navrhuji objasnit  

Váš návrh: Zvyšovat všeobecnou informovanost o pervazivních vývojových 

poruchách na všech úrovních, popř. vysokých škol. 

- Jaká doporučení navrhnete v rámci nutného zkvalitnění týmové spolupráce, jak 

uvádíte na s. 113? 

Uvedené připomínky a otázky navrhuji diskutovat u obhajoby práce.  

 

 

Závěr 

Rigorózní práci Mgr. Zuzany Králové i přes výše uvedené drobné připomínky 

doporučuji k obhajobě. 

 

                                                   doc. PaedDr. Jiřina Klenková, Ph.D. 
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